

# Заповедными тропами



Беркут. В заповеднике гнездятся 12 видов хищных птиц.

## Где не ступала нога человека

Путешествие в «Заповедный рай» начинается с просмотра документальных фильмов о Дарвинском заповеднике.

— Добраться до заповедника непросто, — рассказывает заведующий отделом природы Дмитрий Власов. — Зимой по льду, а летом на катере можно переправиться от пристани Противье. Другой путь — от Череповца по проселочным и лесным дорогам. Когда приезжаешь в заповедник, кажется, что попал в совершенно дикое место. Выходишь из домика — в десяти метрах медвежий помет. Птицы вылетают буквально из-под ног. Идем на катерах — из зарослей взлетают утки, лебеди. В национальном парке, где я тоже бывал, таких уголков нетронутой природы гораздо меньше, там повсюду чувствуется присутствие человека. А в Дарвинском заповеднике есть места, где нога человека вовсе не ступала.

В Дарвинском заповеднике насчитывается 230 видов птиц, 15 из них занесены в Красную книгу России. Там можно увидеть таких редких пернатых, как филин, белая куропатка, чернозобая галка, большой и малый подорлики. В заповедни-

ке гнездятся 12 видов хищных птиц, сейчас там отмечена наибольшая в мире плотность гнездовых исчезающих скопы и орлана-белохвоста. В охраняемых водах обитает более 20 видов рыб.

В заповеднике живут звери и птицы, характерные для подзоны южной тайги. Всего там насчиты-



Гусиный лук желтый.

вается 37 видов млекопитающих из шести отрядов. В лесных массивах водятся заяц-беляк, волк, горностай, лисица, барсук, лось, енотовидная собака. Ежегодно в заповеднике насчитывают до 20 жилых лисьих нор и 80 — 90 барсучьих. Здесь много медведей. В последние годы поселились и размножились кабаны. Гораздо реже можно встретить выдру и рысь.

Внимание посетителей выставки «Заповедный рай» обязательно привлечет роскошная фотогалерея. На снимках кро-

2017 год в нашей стране проходит под знаком экологии и особо охраняемых природных территорий. Сразу две выставки в отделе природы Ярославского музея-заповедника посвящены территориям, охраняемым государством: о Гаврилов-Ямском заказнике рассказывает выставка «Заказник-юбилей», а о путешествии в Дарвинский заповедник — «Заповедный рай».



Белый гриб.



Медуница.

ме пейзажей Дарвинского заповедника, запечатленных учеными-биологами и фотографами-любителями, — редкие виды животных и птиц. Выставка рассказывает и об истории заповедника, и о его ученых. На ней представлены инструменты для полевых исследований 70-х годов прошлого столетия, фотографии, карты, научные труды.

## Уникальный уголок природы

Первый «сухопутный» заказник — Гаврилов-Ямский — был создан в ок-

тябре 1962 года решением исполкома Ярославского областного Совета депутатов «Об организации бобрового заказника и мерах охраны бобров в местах их расселения». В отличие от заповедников в заказниках под охрану берется не весь природный комплекс в целом, а только некоторые его участки: растения, животные, но чаще — отдельные их виды. Однако сейчас эта территория стала комплексным зоологическим заказником. То есть в нем сохраняются и восстанавливаются все виды боровой дичи, среда обитания животных, пути их миграции, места гнездования птиц. Охраняются и уникальные в экологическом, научном и эстетическом отношении ландшафты, редкие и исчезающие виды растений.

Большую часть территории Гаврилов-Ямского заказника занимают леса. В северной части — молодые сосняки и березняки. Есть смешанные леса, а к западу от деревни Селищи — чистый сосновый бор.



Филин обыкновенный.



Судак, чехонь, синец и окунь.



Щука.

Западная часть заказника сильно заболочена. Весной леса покрыты ковром цветущих первоцветов. В заказниках не возбраняется сбор грибов и ягод.

В 2014 году, когда готовилось второе издание Красной книги Ярославской области, в заказник отправились специалисты ЯрГУ имени Демидова и музея-заповедника. В поисках охраняемых животных и растений они прошли не один десяток километров и об-

наружили популяции нескольких десятков охраняемых видов грибов, растений и животных. Проведенные ими исследования еще раз подтвердили уникальность природы этого уголка Ярославской земли. Некоторые итоги этого путешествия как раз и представлены на выставке «Заказник-юбилей» на фотографиях, в гербариях и энтомологических коллекциях.

Ирина ШТОЛЬБА  
Фото автора



В заказнике не возбраняется сбор грибов.



Хохлатка плотная.